

· 社区治理微观察 ·

# 盐湖区大渠村日间照料中心 从“育儿摇篮”走向“养老港湾”

□ 记者 崔萌 / 文 朱超逸 / 图

三餐之暖，晚年之福。

10月23日12时，盐湖区大渠街道大渠村七旬老人曲文芳与老伴拜全胜，来到该村日间照料中心爱心餐厅就餐。

“哟，今儿个有红烧肉哩！”推开门，曲文芳与老伴坐在一桌子旁，餐厅服务员为他们端来一盘菜肴，有色泽红亮的红烧肉、香辣爽脆的包心菜，还有炸酱面、小米粥等。

“今天有红烧肉，大家都早早来了。”

“可不是，香得很！”

爱心餐厅被浓郁的饭香味笼罩，几位老年人一边品尝美味，一边畅聊生活的点点滴滴。

“红烧肉真不错，肥而不腻，软软糯糯。在屋可吃不着，我不会做，他也没这口福。”曲文芳说完，扭头看看一旁的老伴笑起来。

一个人一个月150元，就可以全天“上灶”，再也不用为买菜、做饭、洗碗而发愁，这是曲文芳的选择。

“我今年70岁了，患有气管炎，做个饭就累得慌。”曲文芳告诉记者，孩子们在外上班，她与老伴相依在家，起初担心爱心餐厅饭菜不热，她让老伴“试吃”了一个月后也决定来“上灶”。

爱心餐厅的门上张贴着一张“老年餐周谱”，有过油肉、豆芽炒肉、鸡块炖豆腐、大烩菜等荤素搭配，主食有馒头、米饭、饺子等，菜品一周不重样。

午饭后，拜全胜与王世刚老人相约到活动室下象棋，曲文芳等人在旁观战。有时累了，他们就在休息室小憩。

日间照料中心，如同老年人的第二个家，成为他们养老的港湾。

养老，事关千家万户，事关民生福祉。大渠村党支部书记兼村委会主任王海军介绍，该村共有800多人，其中，70周岁以上的老年人有70多人。随着人口老龄化程度加深和家庭结构的变化，村内高龄、失能、空巢、留守老人数量持续增长，养老问题成为一个难点和痛点。今年年初，大渠村党支部决定与山



▲老人在活动室下象棋



▲老人在爱心餐厅用餐



▲厨师在厨房做饭

西润鑫缘餐饮管理有限公司(以下简称“润鑫缘餐饮公司”)合作，将闲置的大渠小学改造为日间照料中心，不仅能解决老年人的吃饭问题，每年还能为村集体创收4万余元。

“2002年大渠小学并入盐湖区河东中学后，3亩多大的学校便闲置下来，是一种资源浪费。”王海军向记者介绍道。

日间照料中心由润鑫缘餐饮公司负责运营，大渠村“两委”进行监督。北边一层的教室被改造为餐厅、休息室、活动室，南边的办公楼被改造为包间，东边又建设了厨房。

从孩子的校园到老人的日间照料中心，是一次充满意义的转变。

曾经，这里回响着孩子们朗朗的读书声，承载着他们无限的梦想。如今，这里充满着老年人亲切的交谈声，承载着他们幸福的晚年。

“只要到饭点，大家就都来了，人多热闹，互相为伴。”曲文芳告诉记者，日间照料中心的“一条龙”服务，不仅为老年

人提供了便利，还解决了子女的燃眉之急，使他们无需在工作时担忧父母的吃饭问题。

从闲置的校园到日间照料中心，是对养老需求的积极回应，也是对资源的合理利用。

日间照料中心，是如何实现可持续发展的？据介绍，润鑫缘餐饮公司除了供应老年餐，还设有12元的自助午餐，并在夏天的晚上经营烧烤，在冬天的晚上开设鱼庄。

当天11时45分，附近纸箱厂、蛋糕厂、冷饮厂等五六十个工人陆续来此就餐。家常豆腐、蘑菇炒肉、杏鲍菇炒肉、冬瓜炒肉、猪肉肉拌黄瓜、麻辣串等，丰富的菜品美味、实惠，深得大家喜欢。

就餐人群中也有一些六七十岁的老年人，他们在附近打零工，做一些力所能及的工作养活自己。71岁的王姓老人更喜欢12元的自助餐，他说：“不管是老年餐，还是自助餐，给老年人提供了更多选择，想怎么吃就怎么吃。”

## 记者手记

采访当天11时，记者来到大渠村日间照料中心爱心餐厅后厨，在锅碗瓢盆的碰撞声中，两位厨师正在煎、炒、烹、煮，厨房里热气腾腾，新鲜的猪肉、蔬菜最终变成一道道营养丰富、美味可口的佳肴。

“民以食为天”，当养老问题聚焦到一日三餐，就解决了老有所养的首要问题。

大渠村通过资源整合，将闲置的校园从“育儿摇篮”改造为“养老港湾”，体现了党和政府对老年人的关心关爱，让老年人“老有所依、老有所养、老有所乐”成为现实。

记者 崔萌

· 社区暖心事 ·

## 盐湖区晋府壹号小区 电梯加装播报器 盲人回家不再难

运城晚报讯(记者 崔萌)生活中总有一些温暖人心的事。近日，盐湖区晋府壹号小区物业在一部电梯内加装语音播报器，助力盲人业主顺利回家。

樊麦生是视障人士，家住该小区5号楼，其爱人乔维娜行动不便。日常出行时，他们常常为伴，乔维娜驾驶电动轮椅在前，樊麦生拉着轮椅在后。“她是我的双眼，我是她的拐杖。”樊麦生这样形容。

有时，樊麦生不得不独自外出，靠触摸电梯按键上的盲文点进出电梯。若电梯内有其他人，会好心提醒他楼层到了，可要是电梯内只有他一人，又碰上别人使用电梯，经过几次上上下下，他也会迷糊，搞不清楚电梯停在几楼了。

近期，该小区爱家物业人员上门慰问时，樊麦生诉说了自己的经历与困惑。半个月后，语音播报器加装完成。“一楼到了”“电梯上行”，当电梯打开后，清晰而响亮的播报声令樊麦生激动不已。

就是这样一个小小的装置，大大方便了樊麦生乘梯。“没想到这么快就满足了需求，太感动了。”樊麦生说。

## 盐湖区潞村社区 整治饲养家禽乱象 守护公共卫生

运城晚报讯(记者 崔萌)10月26日，盐湖区中城街道潞村社区、物化院小区物业联合整治饲养家禽乱象，居民拍手称快。

日前，潞村社区工作人员接到投诉，物化院小区4户居民在绿化带内搭建鸡棚、饲养母鸡，不仅污染环境，还造成空气污染、噪声污染，引发邻里矛盾。

据社区网格员费丽娜介绍，饲养母鸡的4户居民私自在绿化带内圈地，用废旧木板、竹席、塑料布搭建鸡棚，里面还放置着盆盆罐罐，看起来杂乱无章。

“起初，只有一户居民饲养，另外3户居民有样学样，结果母鸡越养越多，随时可见母鸡飞出鸡棚到处溜达，居民一不留意还会踩一脚鸡屎。”费丽娜说。

费丽娜与物业人员逐户走访，发放禁止饲养家禽告知书、小区文明公约，劝其自行处理。3户居民积极配合，只有一户置之不理。经过社区党支部书记、主任张晓英和物业经理的多次劝说，该户居民点头同意。

随着整治行动的完成，绿化带内杂乱无章的鸡棚不见了，公共区域的污渍也被清理干净，小区环境恢复往日的宁静与美好。

· 社区播报 ·

## 临猗县西郊社区 开展全民健身运动会

运城晚报讯(记者 景斌)近日，临猗县西郊社区举办了一场全民健身运动会，以激发居民锻炼热情、丰富居民业余生活。

此次运动会设置了两个比赛项目，分别是5公里全民健康跑和乒乓球友谊赛。精彩的锣鼓表演之后，5公里全民健康跑拉开序幕。参赛者如同离弦之箭，冲出起跑线，沿着精心规划的路线奔跑着。在这场健康跑过程中，不仅有速度的较量，更有团结和友爱的传递。无论是率先冲过终点线的佼佼者，还是坚持跑完全程的参与者，都赢得了观众的热烈掌声与喝彩。同一时间，乒乓球比赛进入胶着状态。选手们精神抖擞、斗志昂扬。直拍、横拍、扣球、旋转球等技巧在选手们的手中自由施展，你来我往，好不热闹。

此次运动会不仅为居民们提供了一个展示自我、交流互动的平台，还进一步增强了社区的凝聚力和向心力。居民们纷纷表示，参加运动会既锻炼了身体，又增进了邻里感情，希望社区以后能多举办这样的活动。

该社区一负责人表示，社区将开展更多文体活动，满足居民的精神文化需求，构建和谐幸福社区。